

工作機會多 發揮空間大 港生北上實習尋求突破

伴隨香港回歸，內地與香港兩地各方面交流日趨頻繁，不少學子亦北望神州，利用暑期往內地實習。曾參與新世界集團「共創世界」內地暑期實習團的學生表示，內地實習是一次開闊眼界的絕好機會，較旅遊更深入了解內地發展。畢業後往廣西工作的李逸禧認為，與香港比，內地工作機會更多，更易有所突破。

大公報記者 毛依文

李逸禧表示，他2009年參與新世界集團的內地實習計劃，當時大學三年級，但此前已經常往內地旅遊，「我現在可能已去過內地二十多個省市，同學還給我起了個外號叫『大陸禧』。」他說，當初選擇往大連實習，最大原因是自己從未去過這座內地花園城市，「我知道它是東北重要的港口城市，覺得很吸引，就想不如去試下」。

實習經歷開闊眼界

回憶實習的六個星期，李逸禧說自己聽當地人講解了許多大連發展，包括希望將城市打造為東北最大港口城市及環渤海灣發展等。他表示，自己讀書時會耳聞環渤海灣發展的一些情況，結合自己親眼所見，發現當地已開始轉型，「我當時就想，會不會中國也要開始轉型了。」他感慨，這些經歷比窩在香港，抓着份報紙看要實際太多。

畢業後，李逸禧在港工作了兩年，但覺得香港發展空間趨於飽和，年輕人向上晉升的機會不多，於是將目光轉向內地。他說，內地許多企業都在尋求轉變，因此機會很多，年輕人可發揮空間

大。他同時表示，香港人更具國際視野，更易在內地工作中所突破。

另外，分別在2011年及2012年參與實習計劃，到上海新世界百貨和四川省工商局實習的城市大學畢業生黃振東表示，內地實習經歷不僅可了解內地工作環境，培養獨立能力外，還會收穫不少珍貴感情，「我在成都實習時，帶我的部門長將我當做是親弟第一樣，我們現在還有聯絡，有問題我也會問她」。

找工作時更有優勢

早在2008年已參加計劃到北京實習的葉法江則表示，內地實習經歷讓他在找工作時更有優勢。現時在新世界集團工作的他回憶，當初面試時被問及如何看待內地新世界百貨發展，該着力在一線城市還是二線，「因為我親身去看過，知道內地一線城市競爭很激烈，反而二線城市可能會更有發展機會」。

李逸禧說，回內地工作後發現內地人地域觀念香港很不同，成都人可以去上海做事，山西人也不介意跑去福建打工，反觀香港，很多青年人覺得過深圳



▲左起：黃振東、葉法江、李逸禧

本報記者毛依文攝

河以北就很遠了。他更直言，年輕人如果想找發展機會，不應計較生活上的不方便，「如果跟你講你買六合彩一定中，你沒理由介意上趟街很累」。

本屆「共創新世界」暑期實習計劃

共資助逾200名本港大學生到北京、上海及大連工作，包括中央企業、文博機構、政府機構及商業機構。截至今年，新世界集團已為超過1700名大學生提供北上實習機會。

自資課程剩餘學額今日公布

【大公報訊】資助學士額僧多粥少，學友社預計今年逾1.1萬名考獲最低入學資格的中學文憑試考生未能成功入讀資助學士課程，需要尋求其他升學出路。該社提醒已獲非聯招自資專上課程取錄的同學須於今日中午前繳交留位費，未獲取錄的同學則應密切留意院校於同日中午開始陸續公布的剩餘學額及補錄安排。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城提醒，今年各非聯招專上院校共同訂立繳付留位費的限期為今日中午，大部分院校只在申請人獲教資會資助學士課程取錄及註冊後方可退還留位費，個別院校或有額外退款條件及扣取行政費。他續稱，大部分自資專上課程將於今天中午起陸續公布剩餘學額及報讀安排，如同學早前未獲心儀課程取錄，可向仍有餘額的院校遞交申請，把握入學機會。他提醒，部分院校或以親身先到先得方式接受報名，並須於短時間內註冊及繳交留位費。

吳寶城亦提醒有意申請成績覆核的考生必須於明日或之前提出申請，惟學校考生必須透過學校申請。此外，學友社38條「放榜輔導熱線」截至昨日下午6時共接獲4350個求助個案，單日查詢中28%為非聯招自資副學位課程、27%為聯招程序及策略、23%為聯招課程。

城大生：藝術表現自我

【大公報訊】實習記者鄭嘉美報道：有人說：「藝術源自生活。」對於四位城大創意媒體系的畢業生來說，這是他們的心聲。他們有人由副學士升上城大；有人工作兩年後再入大學；也有高考後直接升大學。雖然他們的經歷不一樣，但他們不約而同認為藝術創作能表現自我。

由副學士升上學士

四位學生當中，陳君妮（Queenie）的社會歷練最豐富，她讀了兩年高級文憑後，於製作公司工作兩年才回到校園。她說：「環境沒有太大的不適應，反而是心態更成熟，珍惜這個得來不易的學位。」葉雲生（Vincent）和崔懿騰（Jackie）都是由副學士升上學士，雖然比其他人花更多時間得

到學位，他們卻認為副學士的過程是一個很好的學習機會：「創媒副學士所選修的課程與學士沒有太大差別，副學士期間的知識並沒有白白浪費。」只有穆詠賢（阿穆）是由中七後入大學，她說：「我很喜歡拍攝，所以選了創意媒體。」

經過兩至三年的大學生活，他們認為評價藝術上沒有客觀的標準，也不必要與他人比較。阿穆更表示，製作畢業作品《有時會覺得自己萬劫不復的二十一歲的表年和他的花》的過程中曾經摒棄很多意念，若只是空想的話，就無法知道意念帶來效果。阿穆的攝影作品以被摧殘的花作主題，「花再好再美，也有凋謝的一天。」作品當中有百合花的折枝、大頭針刺穿綠葉的痕跡，「花就像人一樣，只



▲左起：
崔懿騰、
葉雲生、
穆詠賢和
陳君妮

要勇敢面對困難，無人會知道光鮮亮麗的外表下，埋藏許多傷痕。但如果消極頹廢，人就像花一樣枯死。」

他們的畢業作品取材範圍各有不同，有以城市規劃為題的二維動畫、樹木攝影作品及以八達通卡作輔助工

具的遊戲裝置。四位學生的畢業作品為城大「創意媒體年度展2014」的重點作品，展覽將於今晚舉行開幕禮，並於城大邵逸夫創意媒體中心開放至本月31日予公眾參觀。

楊潤雄：SBA一定不可廢除

【大公報訊】實習記者鄭嘉美報道：校本評核為三三四學制的重要一環，然而不少師生因評核的範圍及工作量受

壓，加上考評局接二連三揭發抄襲個案，令社會出現質疑聲音。立法會議員陳婉嫻昨日聯同兩間中學舉辦「校本評核

(SBA)的去留」論壇，教育局副局長楊潤雄及約150名師生出席。兩間中學的代表均認為不必廢除校本評核，但當中的細節必須慎重檢討，以免適得其反。

不存在評分不公

陳婉嫻表示，不少老師學生向工聯會反映校本評核的工作量過多，無法專心處理本科的測驗考試：「校本評核的出發點很理想，但當評核的比重及工作量失衡時，老師及學生已經忘記校本評核的原意。」她認為，校本評核是「好心做壞事」的例子，既不能達到目的，反為老師及學生添加不少壓力。楊潤雄則表示，教育局及考評局已綜合過往兩年文憑試的經驗，縮窄部分科目的評核範圍，「校本評核的細節可以商討、修改，但一定不可廢除，因為它彌補了考生未能於公開試中表現某些能力的不足。」

李求恩紀念中學及香港道教聯合會圓玄學院第一中學的校長及老師代表均認為校本評核不存在評分不公的情況，李求恩紀念中學梁詠詩老師表示，該校的通識科設有評卷會，「每次考試後，各班老師都會抽出上高、中、低三份考卷，讓其他老師批改一次，看看評分有無出入。」她補充，評卷老師有評分指引，相信不同老師的評分差異甚小。

圓玄一中校長王美芬為校本評核檢討工作小組的成員，「小組委員代表不同的教育組織，我們會收集各方意見，再向教育局反映。」她認為部分科目的校本評核與文憑試有重疊情況：「英文科的校本評核以說話為主，有小組討論、專題報告等，考生的說話能力無需靠校本評核量度。」她遂建議，在此情況下，教育局可考慮取消部分科目的校本評核，學校則可利用平時分制度評估學生，以免重複評核考生同一能力。



▲友邦香港及澳門市場及業務策略總經理謝佩蘭

65%

家長代子女做功課

【大公報訊】父母為子女前途不惜花盡心思及金錢，一項調查發現，有88%認為子女必須參加課外活動，更預算每年的課外活動開支平均達20萬或以上。調查亦指出，有65%家長為協助子女爭取好成績，成了「槍手」代做功課。

友邦香港於5至6月透過網上問卷訪問了500名有8歲或以下子女並家庭月入達2.5萬元或以上的家長。結果顯示，90%受訪家長打算供養子女至大學畢業或以上，當中11%打算供養子女讀碩士或博士課程。調查亦指出，雖然本港提供12年免費教育，但仍有逾半數家長願意繳交學費入讀直資、私立或國際學校。同時，有33%家長希望日後送子女赴海外升學，目的地多為英國、澳洲及加拿大，友邦估算全期學費及生活費開支高達110萬港元，為「望子成龍」，有57%家長願意節衣縮食以儲蓄子女的教育基金。

調查亦指出，為協助子女爭取更好成績，有36%願做「虎爸虎媽」，嚴厲敦促子女學習，有65%家長甚至成了「槍手」代子女做功課、美術勞作等，亦有近33%家長因子女教育如選擇學校或報讀補習班與伴侶爭吵。

理大生「外賣廣告」創商機

【大公報訊】實習記者譚之穎報道：世界上沒有免費的午餐，但可以有免費的外賣午餐盒。4名應屆香港理工大學畢業生想到用餐廳的外賣餐盒為廣告商賣廣告，並撥出部分收益向餐廳提供免費環保外賣盒。這個營銷理念為他們贏得由青年企業家發展局主辦的第15屆「E挑戰杯——創業計劃挑戰賽2014」冠軍。

公開予全港大專學生參加的創業計劃比賽「E挑戰杯——創業計劃挑戰賽2014」頒獎典禮昨日舉行，主禮嘉賓包括創新科技署助理署長林雅雯、總決賽評判Roge Marshall、青企局董事梁穎宇。冠軍隊伍「外賣廣告」由4名理工大學畢業生組成，他們憑以外賣餐盒幫廣告商賣廣告，並撥出部分收益向餐廳提供免費環保外賣盒的營銷理念，在125隊參賽隊伍中突圍而出。「外賣廣告」成員今年畢業後將理念付諸實踐，開設市場營銷公司，隊伍成員Gary表示，希望透過計劃宣揚環保和幫助中小企業營運。「現時已經有8至10間紅磡區的餐廳參與我們的計劃，不同類型的廣告商如地產商、教育機構等都透過我們策劃廣告。」他透露，公司現時的廣告收入已超過環保餐盒的成本和物流費用等支出，故目前已有盈利。



▲4名理工大學畢業生以「外賣廣告」獲得第十五屆E挑戰杯冠軍
實習記者譚之穎攝

毅進課程收5800個申請

【大公報訊】為成績稍遜的文憑試考生提供升學途徑的毅進文憑課程，網上報名已於7月15日截止，毅進管理委員會主席梁任城表示，7間提供毅進課程院校收到約5800個申請，與去年同期相若。至於課程第二階段招生則於前日起展開，學生可直接向個別院校申請。

毅進文憑課程新學費調升3.6%，介乎32500至34700元，今年新增6個課程，包括機電工程、幼兒遊戲實務、運動教練學、中式餐飲、機場行李管理，以及新媒體，最受歡迎的課程是紀律部隊、航空業及酒店旅遊等，去年取錄者中，有逾2000人選修紀律部隊。學生修畢課程後可獲等同文憑試5科2級資歷、符合報讀副學位課程資格，課程亦確認為資歷架構下第三級別。

毅進文憑課程由自資高等教育聯盟的7間成員院校提供，包括公開大學李嘉誠專業進修學院、嶺南大學持續進修學院、明愛社區書院、職訓局的工商資訊學院、浸會大學持續教育學院、香港專業進修學校及科技專上書院，適合中六離校生或年滿21歲成年人報讀。

台師大橋生先修部接受報名

【大公報訊】中學文憑試放榜後，考生紛紛籌劃出路，台灣成為本地課程外的一大升學選擇。台灣院校四年制學士班已結束申請，有興趣赴台升學的考生可把握最後機會，於8月1日前報讀台灣師範大學橋生先修部一年制課程，畢業後按成績分發至台灣各院校學士課程。申請詳情可參閱台灣公私立大學海外聯招會香港簡章（<http://www overseas ncn.edu.tw/content/a01>）。

理大辦亞洲教育革新會議

【大公報訊】實習記者鄭嘉美報道：香港理工大學工商管理學院於昨日舉行「50+20亞洲管理教育革新會議」。逾200位來自不同界別的代表於會議中共同探討領導、創新及商學院的發展方向等議題，教育局局長吳克儉亦獲邀出席會議。

吳克儉在致辭時表示，人口老化影響本港的勞動力供應，大專學生應自我裝備，領導能力、人際關係等軟性技巧備受重視。他又稱，學制改革加強本港與國際接軌：「我非常期待四年制畢業生的表現，若年輕人只具備工作技巧，最終會被淘汰。」理大校長唐偉章則表示，校方在商學課程中引入商業道德、企業社會等內容外，並推出與環境、可持續發展相關的新課程。新成立的可持續城市發展研究院專門為高密度城市發展產生的問題提供解決方案，全面在理大涵蓋與可持續發展相關的教育及管理。



▲立法會議員陳婉嫻（左四）及教育局副局長楊潤雄（右四）與李求恩紀念中學及香港道教聯合會圓玄學院第一中學的校長及師生代表就校本評核進行討論
實習記者鄭嘉美攝